

出生5个月就被病魔缠身,却从没放弃生活的追求

乐观小伙,坚强撑起一片蓝天

文/片 本报记者 顾松 段学虎 本报通讯员 贾新青 李海鹰 谢晓静



在许多人眼中,王文光是不幸的,先天性肢体畸形症让他的人生从起步之时就笼罩在一片灰暗之中;而在王文光看来,他和平常人没有什么太大的不同,他觉得生活中处处充满阳光和温情。

王文光大学专科毕业后取得了电气工程及其自动化专业本科和工商管理专业本科双学历。工作后更是勇敢面对挑战,多次被评为胜利劳务公司优秀员工和油田“十佳自强残疾模范”称号。10月25日,本报记者在孤岛采油厂垦西区注采管理502站见到身高仅有1.2米的王文光,他对待工作、生活乐观的态度给记者留下了深刻的印象。



◀因为身体原因,王文光的手脚都不是很方便,打字对他来说也是很不容易的。

◎出生5个月就被病魔缠身

1980年10月3日,小文光出生在山东省高密市的一个农村家庭,出生后9天,他就因肺炎入院治疗。在他5个月大的时候,父母发现他的身体有些异常,他的两只胳膊总是弯曲着,不能随意伸展,随后他被诊断为先天性肢体畸形症。这种病患者不仅会出现四肢畸形,脊柱也不能正常弯曲,随着年龄增长会越来越严重,而且无法根治。

医生的诊断在小文光身上得到了验证,他的身高远比同龄的孩子要矮许多,四肢和脊柱的畸形使他的行动很困难,即使缓慢行走,也不能走太长的路,即使是穿衣吃饭这样普通的动作,他也要忍受疼痛才能完成。

“文光住院接受治疗时,曾经有医生建议我们放弃治疗。”王文光的母亲钟发秀说,得知文光的病情后她无法接受这个现实,和

小文光在青岛看病时曾经有过轻生的念头,但是她还是决定无论如何要鼓励孩子活出个样来。

由于手指变形,腕关节不能活动翻转,别人一个小时完成的作业,他要用上两三个小时;别人上体育课,他只能远远地看着;病情恶化,别人可以心无旁骛地听课,而他只能用止痛药缓解疼痛,但这一切都不能阻挡王文光在求学之路上坚实的脚步。

◎懂得感恩 永不懈怠大步向前

2007年7月,王文光被确诊患上了强直性脊柱炎,持续恶化的病情经常使他彻夜难眠,医生建议他换人工关节,但考虑到家庭状况,王文光决定维持现状,靠吃止痛药缓解疼痛。由于止痛药的药效会延缓几个小时才能发挥。为了不妨碍正常工作,王文光每晚临睡前定好闹钟,凌晨三点钟起来吃药,这样早晨上班时,疼痛感就不会那么强烈。这一切让父母看得揪心,他们希望王文光能找到一个照顾他的人,相伴一生。但王文光始终认为,无论发生什么,自己都有信心和力量照顾好自己,终身大事,一切随缘。

在外人看来,王文光的生活依旧充满困难和烦恼。病痛的折磨似乎永远无止境,组建家庭的梦想仍然没有提上日程,但王文光认为世界上没有最不幸的人,只有最快乐的生活,他自己已经是最幸运的人了。他忘不了小学时轮流背他上学的同学,忘

不了中学时耐心陪他练习乒乓球的伙伴,忘不了异地求学时始终为他打水送饭的同窗好友,他更忘不了毕业后是胜利油田这个大家庭给了自己证明自己的机会和舞台。为了回报这些曾经给予他温暖鼓励的人们,他要加倍努力地工作和生活。

“现在队上有紧急任务了,我就随叫随到地去加个班,同事的电脑有问题了,我就用专业所学帮着修修,谁家的孩子作业需要辅导了,我就用业余时间帮忙讲讲,朋友有不顺心的事了,我就用自己的经历随时随地地开导化解一下。我所能做的都是一些平凡和力所能及的事,但把这些小事做好了,我相信自己就会得到更多的幸福快乐。”

对于幸福,王文光有着自己的理解和追求。他就是这样一步一滴滴地走着,形貌虽然会有些狼狈,脚步虽然会有些踉跄,但是他会坚定向前永不懈怠。

◎希望读书改变自己的命运

王文光说,从小家人就经常鼓励他,虽然身体不好但是只要认真学习还是会有好的生活。王文光9岁开始念书,最开始的几年,经常会有高年级的学生嘲笑他是“小矮子”,但王文光并没有在意这些,而是一心扑在学习上。“改变不了的东西就要去承受。从小父母就告诉我,只要通过我的努力就可以改变命运。”王文

光说,初中,高中的学习生涯更让他坚信自己可以读好书。

2000年8月,经过王文光的努力,他如愿以偿地收到了山东交通学院的通知书,这对于一个行动不便,连握笔书写都困难的孩子来说,有着不同寻常的意义。“收到录取通知书时我们都哭了,这孩子从小就特别努力,看到他能如愿以偿地读大学,我们很替

他高兴。”钟发秀说。

王文光说,踏入大学校园后,他十分珍惜来之不易的学习生活,成绩始终保持在年级前10名。专科3年后,他顺利通过专升本考试,成为山东建筑大学的一名本科生。而在当年备战专升本考试的50名同学中,只有8人被录取。2008年他又靠着顽强的毅力,自学取得了《工商管理》本科文凭。

◎弟弟妹妹心中坚强的依靠

王文光家庭比较困难,为了供家里的3个孩子读书,王文光的父亲在油田工作,母亲养了10年牛和羊,供着3个孩子上学。

父母为了家庭生计努力奋斗,作为家中长子的王文光,从小便肩负起了照顾弟弟妹妹的重任。父母不在时安抚他们的情绪,辅导他们的功课,工作后他又将每月的工资寄给弟弟妹妹供他们读书,以减轻家中的负担。妹妹王

凤梅说:“虽然哥哥的身体一直不好,但我一直觉得他是我和弟弟坚强的依靠。”

从一个生活不能自理的残疾人到父母眼中孝顺的儿子,弟妹心中的顶梁柱,王文光所要付出的,是我们常人无法想象的,而能够像正常人一样承担起工作和家庭的责任于他却是一种无可替代的幸福。

钟发秀告诉记者,王文光从

小就和他的父亲一样,性格特别好,从来不发脾气,只要下了班在家里,就会帮她干家务。经常扫地、洗衣服、刷碗,他认为只要自己能做的都要自己去做。“我觉得这孩子心特别大,我难过的时候都是他来劝我,有一次他就和我说‘妈,你别这样,你不好我也好不了’。现在我们都想开了,只要孩子能够好好地生活能吃上饭我们就知足了。”

◎认真地过每一天做每件事

2005年,王文光大学毕业后来到胜利油田孤岛采油厂工作。作为502站的资料员,王文光管理着队上党政工团、安全、培训等相关资料,工作量不比任何一名职工少。录入资料离不开电脑操作,右手手指变形严重的他只能用无名指打字,他的录入速度比常人慢很多,“不管多少资料,只要我认真地敲键盘,总会录完的。”

“我和他是同一年分配到采

油厂的,那时候我们也有过对他工作能力的担心,但是现在看来是我们多虑了。”王文光的同事告诉记者,垦西区有7个小队,每个队上都有一名通讯员,他就是其中最棒的,“每次打电话约稿或者约照片,他从来没有用忙来推脱过,反而每次都是很积极地去完成工作,这使得我们对他非常敬佩。”

采访中,记者了解到,王文

光在工作中不放过任何一个可以和正常人公平竞争的机会。从2009年起,他开始积极报名参加胜利石油管理局举办的青工网上拉力赛,连续三年闯进决赛,并在2010年获得管理局第七名的好成绩。对于自己多年的坚持,王文光说:“虽然艰难,但我相信认真地过每一天做每一件事,生活就会打开一扇窗,梦想就不会遥远。”



每天下班回家,王文光都会帮母亲做一些力所能及的家务。